知识产权严保护

上海日益成为中国知识产权保护的高地

构建知识产权立体保护网

□法治报记者 陈颖婷

创新的核心在于知识产权, 当前, 上海正在加快建设亚太地区知识产权中心城市, 一套卓有成效的 知识产权保护体系正在这里形成。

根据上海市机构改革要求,上海市知识产权局负责商标、专利、原产地地理标志等知识产权的管理 工作,通过更优的顶层设计,实现商标、专利、原产地地理标志的集中统一管理。通过严格的知识产权 保护措施、更多元更快捷的解决模式,以及一个联通全国的保护网络,正让上海日益成为中国知识产权

多元化解除纠纷

"索拉非尼"和"瑞格非尼"是拜耳 医药旗下知名的癌症靶向药物。然而,这 两款"明星药"却在中国遭遇了"李鬼"。

今年年初,拜耳医药保健有限责任公 司向上海市知识产权局提出两项专利侵权 纠纷行政处理请求,涉及拜耳公司两件发

拜耳公司认为,上海一家医药企业在 其公司官网登载"索拉非尼"抗癌原料药 信息,并在某国际制药原料中国展的展板 和发放的宣传册上宣传原料药"索拉非 尼"和"瑞格非尼"。这些行为侵犯了专 利权人拜耳公司的专利权,请求市知识产 权局行政处理。这也是市知识产权局首次 外理药品类专利侵权纠纷

市知识产权局受理拜耳公司的处理请 求后,立即组成合议组,向涉案药企现场 送达答辩书和请求书副本并同时进行调 查; 召开口头审理会, 听取双方当事人 举证质证意见。由于药品类专利侵权纠 纷较为专业,涉及的裁判要点也较为复 杂,包括药品专利的技术比对、仿制药 许诺销售行为认定、 "专利有效期内不 予售卖"声明是否影响许诺销售行为的 "专为科学研究和实验而使用有 关专利"的认定、"为提供行政审批所需 要的信息,制造、使用、进口专利药品或 者专利医疗器械的,以及专门为其制造、 讲口专利药品或者专利医疗器械的"的认

为此, 市知识产权局的工作人员走访 相关专业部门,了解药品专业术语和研发 流程。日前, 市知识产权局已对这两件专 利侵权纠纷案件作出行政处理决定,决定

涉案药企许诺销售"索拉非尼"和"瑞格 非尼"原料药的行为落入了拜耳公司专利 权的保护范围,责令其停止许诺销售侵犯 涉案专利的"索拉非尼"、 "瑞格非尼' 并删除进行许诺销售的网站信息,销毁印 有侵权产品的所有宣传资料。

案件处理决定书发出至今, 双方当事 人均未提起行政诉讼。该系列专利侵权纠 纷作出行政处理决定仅耗时 4 个月,及时 维护了外商权利人的合法权益, 体现了专 利行政保护的优越性, 为此拜耳公司特地 送来了"公正执法"锦旗。

记者了解到,目前上海市知识产权局 正以更严保护措施助力一流营商环境塑 2019 年上海通过"铁拳" 春茶和秋季地理标志等专项行动,严肃查 处专利、商标、原产地地理标志侵权假冒 违法行为。2019年1-10月,共立案受理 专利纠纷案件 233 件, 结案 185 件, 作出 行政裁决 15件; 查处商标违法案件 1221 件,罚款 1038.97 万元,移送涉嫌商标犯 罪案件 26 件。

同时,本市还进强化知识产权保护服 务体系。中国(浦东)知识产权保护中心 正式运行以来, 快速审查、快速确权、快 速维权服务全面开展, 服务领域由生物医 药、高端装备进一步拓展到新一代信息技 术产业, 2019年1-9月, 共受理专利预 审案件 474 件,获得授权 145 件。上海商 标海外维权办公室正式挂牌,商标服务企 业"走出去"有了新抓手。中国(上海) 知识产权维权援助中心发挥积极作用, 开 展专项援助1项、提供援助咨询9项,接 收电话咨询66件。

隶属于视觉中国集团旗下的某图像技术有 限公司,通过电子商务平台为用户提供丰富而 优质的摄影作品、视频等视觉内容产品以及专 业服务。但是不久前,该图像公司发现自己享 有著作权的 123 张摄影作品被另一家公司擅自 发表在其新浪或微信上

图像公司认为涉案公司的行为已构成了对 其著作权的侵犯。为此图像公司将涉及侵权的 其中1张摄影作品诉至浦东新区人民法院。法 院委托上海市浦东新区知识产权纠纷人民调解 委员会进行诉前调解。此外,图像公司还表示 现只起诉了1张作品,其余的122张作品如不 能在本案中一并调解,将另案起诉。同时,对 于涉案公司的侵权行为,图像公司已申请了时

调解员在收到案卷后,分析讨论了该纠纷 案的情况,感到该公司侵权量很大,调解员立 即制定了调解方案。

调解员到涉案公司上门送达诉状, 并与该 公司法务负责人进行了沟通了解,该负责人说 此纠纷早些时侯图像公司曾与他们开展过沟通 和谈判,但最后还是没达成一致意见,他们也 希望通过调解能把纠纷彻底解决。在调解过程 中,由于侵权量很大,赔偿额较高,双方在赔偿 问题上达不成一致, 调解一度处于僵局。

在此情况下,调解员与双方当事人多次进行 了电话、短信等沟通,并提出由赔偿变通为双方 合作的建议。由于涉案公司的确每年都需要图 片,因此,双方当事人也同意采用合作的意向。 经过多次与双方当事人的沟通商量, 最终双方当 事人签订了《年度合作协议》。这一个艰难的调 解终于得到了圆满解决。曾经剑拔弩张的原被告 也成为了合作伙伴。

本市正在完善多元纠纷解决机制。在浦东及 杨浦、普陀、徐汇等 4 个区开展知识产权"诉调 对接"试点,在全市各区建立知识产权纠纷人民 调解委员会,5家机构入选国家首批能力建设知 识产权仲裁调解机构名单。2019年1-8月,各 区知识产权纠纷人民调解委员会共受理知识产权 纠纷案件 1810 件,成功调解 1497 件,在试点期 间本市共受理调解各种知识产权纠纷近5000件, 调解率超过 70%。

本市通过开展对知识产权相关事项的双随机 抽查工作。结合企业信用监管体系建设,以专 利、商标违法案件处罚公示为抓手,对知识产权 违法行为予以信用制约和失信惩戒。

区域联动打造保护全网络

俗话说, 秋风起, 蟹脚痒。秋冬季节正是 阳澄湖大闸蟹上市的日子, 然而假借"阳澄 之名, 浑水摸鱼的也大有人在

为此, 江苏省将阳澄湖大闸蟹地理标志产 品列为年度重点保护项目, 苏州市知识产权局 开展了专项整治行动。重点做好对阳澄湖大闸 蟹种苗、投放料和养殖环境的监测, 对湖区网 围养殖现场开展执法检查累计超 360 户次,抽 查比例 45%以上。使用数码防伪、光谱识别技 术等,组织完成了新专用标识的设计、定型和 开模,公开了456家阳澄湖大闸蟹地理标志使 用权单位 158 家品牌企业信息。同时,对 2018年媒体曝光的5家单位立案调查,给予

最高 70 万元的行政处罚。 但仅仅江苏一地的整 合北京市知识产权局开展北京市场整治行动, 配 合上海市知识产权局调查处理虹桥机场某商家涉 嫌销售假冒阳澄湖大闸蟹案件。

同时, 苏州市市场监管局还对天猫和淘宝平 台内销售"阳澄湖大闸蟹"的店铺进行拉网式检 查,督促平台对存在问题的11家天猫网店、233 家淘宝网店进行逐个整改,下架违反规定的商品 1000 余件,通过线上线下、本地及跨区域持续 市场整治行动和严厉打击,涉及阳澄湖大闸蟹的 违法违规行为得到有效遏制, 市场秩序得到有效

据悉,2018年4月,由上海发起,长三角 三省一市知识产权强省建设工作联席会议办公室 在沪共同签署《长三角地区知识产权一体化发展 合作框架协议》。今年,长三角三省一市继续深 化合作机制,在江苏南京签署《长三角地区共同 优化知识产权营商环境合作意向书》和《长三角 区域知识产权执法协作协议书》,在建立长三角 地区知识产权保护协作机制等方面进行了有益的 探索。长三角地区知识产权一体化发展实施一年 多来,四省市在知识产权创造,保护、运用、管 理、服务等方面相互支持配合合作联动机制优势 显著,进一步推进了长三角地区知识产权工作向 纵深发展。



上海市公安局会同相关部门联 合开展了打击食药环犯罪"昆仑"行动。 行动期间,上海警方共侦破侵犯知识产权 类案件300余起,抓获犯罪嫌疑人760余 人, 总涉案金额达 41 亿余元

图为假冒大白兔奶糖被集中销毁 记者 王湧

